
CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA ORAŞULUI NAPOCA* 
de IOAN MITROF AN 

Napoca romană, amintită de izvoarele literare antice1 şi atestată epigrafie 
încă din primii ani ai provinciei Dacia,2 s-a dezvoltat, ca majoritatea oraşe
lor din această provincie, dintr-o mai veche aşezare dacică al cărei nume l-a 
preluat.3 Datorită condiţiilor geografice prielnice, fiind situată într-un 
teritoriu agricol fertil, la intersecţia mai multor drumuri principale, pre
cum şi datorită colonizărilor intense efectuate de timpuriu aici, Napoca 
a fost printre primele localităţi din Dacia care a primit titlul de munici
pium sub Hadrian,4 iar sub M. Aurelius sau Commodus pe cel de colonia.5 

Napoca era un oraş de mari proprietari de pămînt, centru meşteşugăresc 
şi comercial însemnat, precum şi locul de reşedinţă al procuratorului Da
ciei Porolissensis.6 Acest oraş, ca şi celelalte oraşe din Dacia romană, a 
cunoscut o viaţă intensă şi prosperă în aproape tot timpul existenţei pro
vinciei. 
După o lungă perioadă, apoi, de la retragerea oficialităţilor romane din 

Dacia, peste ruinele Napocei a luat fiinţă şi s-a dezvoltat Clujul feudaF şi 
cel modern, urmele oraşului antic aflîndu-se pe locul ocupat astăzi de 
centrul actual al Clujului. 

Cu ocazia unor lucrări edilitare mai vechi, în această zonă, alături de 
descoperiri din alte epoci, s-a aflat şi un bogat material arheologic apar-

• O prezentare parţia]A a rezultatelor expuse în aceastll lucrare a făcut obiectul unei comunicări ţinute în 
ziua de 19 mai 1961 la Sesiunea ştiinţifictl a Institutului de Arheologie al Academiei R.P.R. din Bucureşti. 

1 Ptolemeu, Geogr., Ill, 8, 4; mpian, Dig., L, XV, 1, 9; Tabula Peutingeriana, VIII, 2 şi Geogr. Ravenn., IV, 
7. 8. 

2 CIL, III, 1627. Un miliar datînd din anii 107-108, ln care Napoca este amintită fără să se precizeze însă 
situaţia ei juridică. 

• Cf. V. Pârvan, Getica. O protoistorie a Daciei, Bucureşti, 1926, p. 285 şi 111. Fluss, s. v. Napoca, în RE, XVI, 
c. 1962. M. Macrea, 1n lsloria României, I, 1960, p. 363, 367 şi 390. În anul 1961 la aproximativ 4 km est de 
oraşul roman Napoca s-a descoperit o mică aşezare dacic4, care, din săpăturile sumare făcute pină ln prezent şi 
conduse de subsemnatul, reiese că datează din sec. III 1.e. n. pină in sec. I e.n. 

• Acest fapt se pare că s-a petrecut în anul 124, cu prilejul vizitei lui Hadrian ln Dacia, cf. 111. lllacrea, în Is
toria Romdniei, I, 1960, p. 363; C. Daicoviciu şi D. Frotase, Un nouveau diplome militaire de Dacia Porolissensis, 
ln J RS., LI, 1961, p. 69 şi supra, p. 176. Numele oficia :al oraşului era municipillm Aeli111n Hadrianum Napoca 
atestat ln inscripţii: CIL, III, 14465 şi 6254. 

• Numele era colonia Aurelia Napoca, CIL, III, 963=7726 şi CIL, VI, 269. Colonia Napoca sau numai colonia 
apare şi 1n alte inscripţii, dintre care una, CIL, III, 865 datează dintre anii 185-192, cf. M. Fluss, în op. cit., c. 
1694. 

• Vezi CIL, III, 853, 856, 857, 865, 7659 şi 7662, inscripţii descoperite la Cluj; în ultima inscripţie M. Cocc(eius) 
Genialis este amintit ca pro(curalor) Aug(ustorum) n(ostrorum) prov(inciae) Dac(iae) Porol(issensis), cf. A. Stein, 
IJie Reichsbeamlen von Dazien, Budapest, 1944, p. 83 şi urm. 

7 Amintit pentru prima dată Intre anii 1173-1175 sub denumirea de „Castrum Clus", el se afla pe locul actual 
al Pieţii Muzeului şi împrejurimile ei. Distrus parţial de tătari, în 1291 el apare intr-un document ca „villa", 
fiind prima comună transilvăneanl!. care ln 1316 primeşte privilegiul de „civitas". în acest timp se pare că s-a con
struit şi prima incintă fortificată ln jurul nucleului iniţial. Devenind insuficientă, prin 1405 lncepe construcţia unei 
noi incinte mult lărgite, care şi ea la rlndul ei va fi depăşită de dezvoltarea oraşului, cf. Jakab Elek, Kolo:svar tor
Unele (Istoria Cluju/1,i), Buda, 1870, p. 198 şi urm., V. Vătăşianu, Istoria artei feudale fn Ţdrile Ro"1ane, I, 1959, 
p. 13, 126, 285 şi 606; S. Goldenberg Clujul în sec. XVI, 1958, p. 12 şi urm. 
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198 I. MITROFAN 

ţinînd epocii romane, ca: ţigle, cărămizi, olane, vase şi fragmente cera
mice. obiecte de uz casnic, inscripţii, statui, statuete şi obiecte mărunte 
de bronz, monede şi sarcofage etc. 

Pe baza descoperirilor făcute în zona centrală a oraşului, cît şi în diferite 
cartiere, încă în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, E. Jakab încearcă 
să stabilească întinderea oraşului antic,8 problemă de care se va mai ocupa 
şi K. Torma.9 După ei, oraşul roman s-a întins în Piaţa Muzeului şi stră
zile din jur, Piaţa Libertăţii, strada Gh. Doja pînă la canalul Someşului, 
Bulevardul Lenin pînă în Piaţa Victoriei, apoi pînă pe străzile Dr. Petru 
Groza, Kogălniceanu, Petofi, Avram Iancu, Napoca şi 30 Decembrie.10 

In urma unor noi descoperiri. N. D. Covaciu rectifică limita de sud a 
oraşului antic;'' el arată că străzile: Kogălniceanu, Petofi şi Avram Iancu 
cădeau în afara oraşului. Recent această problemă a fost atinsă şi de 
A. Bodor, care, după K. Torma şi pe baza descoperirilor mai noi, delimi
tează astfel aria oraşului Napoca: latura de nord de-a lungul canalului 
Someşului, latura de vest de la Opera maghiară pînă la colţul străzii 
Napoca,12 latura de sud pornind din strada Napoca de-a lungul străzii 
23 August; îndoieli avînd numai asupra laturei de est pe care o fixează 
cu probabilitate de-a lungul zidului medieval.13 

Urme de construcţii din epoca romană au mai fost semnalate şi în 
afara acestei arii. 14 

Datorită marilor lucrări urbanistice din ultimul timp, pe teritoriul ora
şului Cluj, atît în zona centrală cit şi în diferite cartiere. s-au efectuat 
numeroase săpături cu caracter edilitar. Cu acest prilej, între anii 1958-
1962, în afară de multe descoperiri din alte epoci,15 s-a aflat de asemenea 
şi un bogat material arheologic din epoca romană,16 material pe care îl 
vom prezenta în ordine topografică (fig. 1), făcînd şi unele consideraţii 
de ordin istoric.17 

1. In Piaţa Libertăţii, pe latura ei nord-vestică, s-au săpat patru casete de cite 
1,50Xl,50 m, pînă la adîncimea de 1,80-1,90 m. Sub straturile cu depuneri din 
epoca modernă şi feudală, spre baza acestor casete, dar mai ales de la 1,70 m adîn
cime, de unde începe stratul roman, s-au găsit foarte multe fragmente de cărămizi 
şi ţigle romane.18 

2. Din nordul Pieţii Libertăţii, înspre nord-est, de-a lungul Bule.vardului Lenin, 
pînă la capăt, în Piaţa Victoriei, s-a săpat un şanţ lat de 1,40 m, pînă la 2-2,45 m 
adîncime. în partea de început a acestui traseu, pămîntul - cu excepţia unor mici 

' E. Jakab, op. cil., p. 141 -142. 
• K. Torma, A limes dacicus felso rtsze (Partea superioară a Limesului Dacic), Budapest, 1880, p. 15. 
10 Cei doi autori se deosebesc în păreri numai în ce priveşte strada 6 Martie şi Bulevardul Lenin, uude după 

primul, nu s-a găsit nimic roman. 
11 N. D. Covaciu, în ACMIT, I, 1926-1928, p. 218-219 şi 223. 
" Probabil de la capătul sud-vestic al străzii? 
13 A. Bodor, în EKL, p. 110. 
"Yezi J. Hampei, în AE, XV, 1895, p. 382-383 ş ;J. Novak în Kiizlemb1yek-Cluj, I, 1941, p. 109-114. 
" Epoca neolitică, începutul epocii fierului, epoca feudală şi modernă. 
" Tot acest material, selectat, se găseşte în Muzeul de Istorie din Cluj~ mai departe se citează abreviat Muz. Ist. 

Cluj. 
" Am urmă.rit aceste descoperiri ca delegat al Institutului de Istorie din Cluj bucurîndu-mă de un sprijin pre

ţios din putea conducerii Institutului precum şi din partea muncitorilor şi tehnicienilor de pe şantiere ; pentru 
nnele sugestii privind întocmirea acestei lucrări mnlţumim prof. M. Macrea şi I. I. Russu. 

" în caseta a III-a dinspre est (fig. 12), la suprafaţa stratului roman s-a găsit un mormînt de inhumaţie datind 
din sec. XII. 
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<:ONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA ORAŞULUI NAPOCA 199 

Fig. 1. Planul oraşului Cluj , centrul şi zona gării. 

porţiuni - fiind mai puţin deranjat, stratul roman începe la adîncimea 1,80-1,90 m. 
Din această parte, la capătul şanţului, în Piaţa Libertăţii, amestecate cu material 
din epoca modernă şi feudală, s-au aflat foarte multe fragmente de vase, ţigle şi 

olane romane, iar înspre baza şanţului s-a dat de zidurile unei construcţii, precum 
şi de bucăţi din fusele a două coloane din piatră, cu diametrul maxim de 23, res~ 
ipectiv 28 cm. Tot din această parte, la 1,80 m adîncime, în materialul abundent 
provenind de la construcţii romane s-a descoperit un altar anepigraf (fig. 2) , din 
piatră calcaroasă-dură, înalt de 48 cm, lat şi gros 45 cm. 
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I. MITROFAN 

La intersecţia Bulevardului Lenin şi străzii Gh. Doja cu 
colţul nordic al Pieţii Libertăţii, în stratul roman, la 2,20 m 
adîncim~ s-a dat de lespezi late din piatră friabilă, care 
înspre est şi pe o mică porţiune înspre vest erau mărginite 
de ziduri. 

Fig. 2. Altar anepigraf, clin partea de nord a Pieţii Libertăţii 

în continuare, pe Bulevardul Lenin, s-a găsit foarte mult material roman, pro
venind de la construcţii, pentru ca apoi la 34 m de la intersecţia mai sus amin
tită, pe o lungime de circa 70 m, straturile să fie întrerupte de o adîncitură din 
epoca feudală, iar de la marginea acesteia, pe tot restul traseului, pămîntul este 
puternic răscolit de lucrări edilitare anterioare. Materialul aparţinînd epocii ro
mane, mai puţin bogat în această parte, a apărut pînă în dreptul casei cu nr. 29, 
înspre baza şanţului şi amestecat cu cel feudal şi modern. Dintre descoperirile 
făcute aici menţionăm o lucernă cu trei ciocuri (trilychnis) (fig. 3/3), lucrată din 
pastă foarte bună, cărămizie şi cu glazură de culoare castanie în exterior. Spartă 
în antichitate, lipseşte o bună parte din rezervor şi partea superioară a ciocului 
din stînga. Discul, păstrat mai puţin de jumătate, avînd probabil patru orificii 
pentru alimentare, este ornamentat în formă de rozetă alcătuită, se pare, din opt 
petale, separate două cite două de cite un cornet răsucit. între inelul discului şi 
orificiul pentru ardere al fiecărui cioc, se află cite un canal cu cite un orificiu pentru 
aer. Pe fund, în exterior, lucerna are două cerculeţe concentrice incizate, iar la 
mijloc, slab reliefată şi aproape ştearsă, ştampila ATIMETI. Mai amintim un frag• 
ment din rezervorul unei alte lucerne, precum şi fragmente de vase din pastă 

foarte bună, de culoare cărămizie, unele cu ornamente ştampilate în formă de 
semi-rozetă (fig. 4/2) şi date cu glazură roşie. 

3. Tot din colţul nordic al Pieţii Libertăţii, înspre nord-vest, de-a lungul străzii 

Gh. Doja pînă la capătul ei, la canalul Someşului, s-a săpat un şanţ lat de 1,40 m, pînă 
la 1,70-1,90 m adîncime. Straturile de pămînt sînt şi aici răscolite, Materialul roman, 
găsit înspre baza şanţului şi amestecat cu cel din epoca feudală, a ieşit la iveală înce
pînd din colţul nordic al Pieţii Libertăţii pînă aproape de clădirea Poştei. Din 
partea de început a acestui şanţ relevăm cărămizi provenind de la o construc.tie cu 
hypocaust, iar din dreptul casei cu nr. 12, de pe o mică porţiune, multe bucăţi de 
mozaic în formă de pişcot şi hexagonale. Pe aceeaşi stradă, pe locul clădirii cu 
nr. 10, excavîndu-se pămîntul pe o suprafaţă destul de mare şi pînă la adîncimea 
de aproape 4 m, s-a aflat foarte mult material din epoca romană. Amintim, doar, 
vase şi fragmente de vase din pastă foarte bună, consistentă şi bine arsă, de 
culoare cărămizie, unele pictate sau acoperite pe tot corpul cu vopsea de culoare 
roşie; nelipsind nici fragmentele de vase din pastă mai puţin bună şi mai slab 
arsă, de culoare cărămizie-cenuşie sau numai cenuşie. 

4. De la jumătatea străzii Emil Zola, înspre sud-vest, de-a lungul Pieţii Muzeu
lui şi a străzii Emil Isac, pînă în strada 1 Mai, s-a săpat un şanţ lat de 0,60 m şi 
adînc de 1,50-2,10 m, avînd adîncimea maximă de-a lungul Pieţii Muzeului. Şanţul 
a fost lărgit în cîteva locuri săpîndu-se casete de l,60X3 m şi adînci de 2,40-2,70 m. 
Şi pe acest traseu straturile de pămint sînt în cea mai mare parte răvăşite. 
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Fig. 3. Lucerne - 1, din Piaţa Muzeului ; 2, din strada Emil Zoia; 3, din Bulevardul Lenin 
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Fig. 4. Fragmente de vase ştampilate - 1, din Piaţa 
Muzeului ; 2, din Bulevardul Lenin. 

I. MITROFAN 

Pe porţiunea de şanţ din faţa Palatului Telefoanelor, în stratul feudal s-au aflat 
şi cîteva fragmente de cărămizi şi olane din epoca romană, iar în caseta din faţa 
aceleiaşi clădiri, începînd de la 1,70 m adîncime, într-un complex de dărîmături 

antice, printre fragmente de ţigle şi vase, s-a găsit o lucernă (fig. 3/2), din pastă 
foarte bună, cărămizie, cu glazură de culoare castanie şi luciu metalic. Pe disc, în 
exteriorul inelului ce înconjoară orificiul pentru alimentare şi orificiul pentru 
ardere al lucernei, de-o parte şi de alta, se află cîte un buton crestat, iar în jurul 
acestora şi pînă în zona ciocului se află ca ornament linii incizate ce se întretaie 
oblic. Pe fund, în exterior, lucerna are două cerculeţe concentrice incizate, iar la 
mijloc uşor reliefată ştampila FORTIS. 

în caseta din colţul estic al Pieţii Muzeului, stratul roman puternic răscolit de 
înmormîntări din epoca feudală începe la 1,90 m adîncime. Din materialul ieşit 

de aici, constînd din fragmente de cărămizi, ţigle şi olane, menţionăm un frag
ment de cărămidă pe care, în afară de o linie lată trasă cu degetul, cum se întîl
ne_şte des pe faţa netedă a cărămizilor din această epocă,19 sînt zgîriate în diago
nală încă două linii mai înguste, care împart cărămida în sferturi, încadrate pe 
margini de un chenar. Pe două din aceste sferturi (cit s-a mai păstrat din cără
midă), sînt înscrise cu un vîrf ascuţit două semne, asemenea literelor greceşti 
omicron şi phi (fig. 5). 

în continuarea şanţului au apărut două fragmente din cornişa de piatră a unei 
clădiri şi o bucată din capitelul unui altar. 

" În majoritatea cazurilor astfel de linii se găsesc grupate cite trei şi sînt trasate cu degetele în pasta crudă 
a cărămizii, scopul lor fiind de a da o legăturii mai puternică zidăriei, mortarul pătrunzînd în adîncituri ; cf. D. 
Tudor , Oltenia romană, ed. II, Bucureşti , 1958, p . 83. 
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Fig. 5. Fragment de cărămidă din colţul estic al 
~ieţii Muzeului 

203 

De la caseta din faţa Bisericii Franciscanilor, de-a lungul şanţului, pînă la caseta 
din colţul sud-vestic al Pieţii Muzeului, straturile de pămînt sînf de asemenea 
răvăşite pe anumite porţiuni, mai ales în preajma obeliscului din mijlocul aces
tei pieţi. Materialul roman, aflat în mare parte amestecat cu cel din epoca feudală, 
devine abundent de la 1,80-1,90 m adîncime de unde începe stratul roman propriu
zis, care la est de obelisc se ridică puţin mai sus şi este foarte bogat în material 
provenind de la construcţii. 

Pe parcursul acestui şanţ, în partea de est a Pieţii Muzeului, s-a dat de urmele 
unor ziduri, unele probabil din epoca romană. Tot de aici amintim fragmente 
dintr-un vas cu ornamente ştampilate, în formă de semi-rozete, sandale cu cuie şi 

frunze (fig. 4/1), precum şi o lucernă aproape întreagă (fig. 3/1), din pastă bună, 
<:ărămizie, acoperită cu un strat de vopsea de culoare castanie-închisă. 

La 3 m spre est de obelisc, la 1,30 m adîncime, în pămîntul puternic răscolit, 
alături de blocuri de piatră şi mult moloz, s-a descoperit un altar dedicat lui Sil
vanus Domesticus (fig. 6):. Altarul, din piatră calcaroasă, înalt de 45, lat de 24 şi 
gros de 19,5 cm, spart în trei în timpul săpăturii, are trei laturi lucrate iar a 
patra plană. Pe laturile lucrate frontonul are timpanul ornamentat cu cite o foaie 
de acant avînd la mijloc o rozetă. La colţuri se află cite un acroter, iar între aces
tea şi vîrful frontonului se află cîte o semi-palmetă. în partea superioară altarul 
are o adîncitură circulară cu deschiderea de 16X17 cm, servind probabil pentru 
libaţii. Textul inscripţiei, format din două rînduri, este bine păstrat. La gravarea 
literelor s-a trecut numai după ce în prealabil s-a trasat un cadru format din linii 
paralele, delimitînd înălţimea literelor şi distanţa dintre rînduri. Literele din pri
mul rînd au înălţimea de 6 ·cm, iar cele din al doilea de 5 cm, cu excepţia lui N 
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din primul rînd şi O din al doilea care au numai 2 cm. Grafia este cea obişnuită 
în afară de A care n-are bara orizontală şi L care seamănă cu „lambda". Pentru 
a ieşi mai bine în evidenţă literele au fost date cu miniu. Se citeşte cu uşurinţă 

SILVAN(O) 

DOMES(TICO) 

F ig. 6. Altar votiv 
din Piaţa Muzeului 

Avînd numai trei laturi lucrate, credem că acest altar - de pe care lipseşte 
numele dedicantului20 - era pus fi e într-un sanctuar, fie într-o casă particulară , 
lingă perete. 

în dreptul obeliscului la 1,50 m adîncime, s-a găsit o monedă romană de bronz 
foarte corodată, probabil din prima jumătate a secolului II e.n. 

La 5 m înspre sud-vest de obelisc, a apărut la baza şanţului un fragment din 
fusul unei coloane cu diametrul maxim de 43 cm precum şi un tors de la o statu
etă de piatră, iar cu 2 m mai spre sud-vest pe o porţiune de circa 7 m, în pămîn
tul săpat şi provenind din partea superioară a stratului roman s-au aflat nouă 
monede; două din timpul lui Caracalla (Coh.2, 150 şi 413), una din timpul lui Taci
tus (Coh.2, 52), cinci din timpul lui Probus (Coh.2, 184, 252, 616, 776; una cu av. Coh.2, 

2• Această lipsă a numelui se datoreşte fie unor motive de pietate, fie faptului că dedicantul sau dedicanţii 
erau bine cunoscuţi de cei din jur. Cf. I. I. Russu, în Materiale, VI, 1959, p . 881, în legătură cu un altar închi
nat lui Mithras, aflat la Potaissa (Turda) ş i supra p . 187. 
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Fig. 7. Zid din epoca romană aflat între strada Dr. Petru Groza şi strada 23 August - 1, 
vedere în plan a zidului ; 2, plan şi profil. 
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681 şi rv. Coh.2, 671) şi una din timpul lui Carinus (Coh.2, 103).21 Tot de aici au iesit 
la iveală şi blocuri de piatră, mult mortar, cărămizi, ţigle, olane şi bucăţi de mozaic. 

în caseta din colţul sud-vestic al Pieţii Muzeului s-au găsit numeroase tegulae 
mammatae de la o clădire cu hypocaust. 

în continuare, pe strada Emil Isac, materialul roman constînd din puţine frag
mente de cărămizi şi ţigle, apare înspre baza şanţului amestecat cu cel feudal l?i 
modern, încă pe vreo 25 m. 

5. Spre capătul sud-vestic al străzii Dr. Petru Groza, pe latura sudică, s-a săpat 
o casetă de 3X2 m pînă la aproape 2 m adîncime. Din pămîntul răscolit, împreună 
cu material din epoca feudală au ieşit şi fragmente de vase şi ţigle romane. 

6. între strada Dr. Petru Groza (nr. 6-8) şi strada 23 August la baza unei piv
niţe, la circa 3 m adîncime şi la 35 m înspre sud de strada Dr. Petru Groza, s-a dat 
de un zid din epoca romană, lat de 2,20 m, şi care a fost dezvelit pe o lungime de 
4,50 m (cit este lăţimea pivniţei respective) (fig. 7 /1). Printr-un mic sondaj, făcut 
lingă faţa lui de nord, s-a constatat că zidul pătrunde încă 0,75 m în adîncime şi că 
pe această porţiune s-a mai păstrat doar temelia şi ultimul rînd de blocuri de la 
baza zidului (fig. 7/2). Temelia, puţin mai lată decit zidul propriu-zis, este formată 
din blocuri sfărîmate şi puţine pietre de rîu. Rîndul de la baza zidului este format 
din blocuri mari de piatră, neregulate, pe toată suprafaţa zidului. Unele blocuri de 
pe cele două laturi (mai ales cele clădite în pereţii pivniţei, provenind probabil din 
rîndurile de mai sus ale zidului), sînt fasonate. Atît bolovanii ce alcătuiesc temelia, 
cit şi blocurile zidului sînt legate între ele cu mortar în opus incertum. 

Din sondajul făcut, în pămîntul săpat, s-au aflat foarte multe fragmente de vase 
din epoca romană. 

7. în partea de nord a Pieţii Victoriei s-a săpat o casetă de ll,50X6 m pînă la 
adîncimea de 5 m. Aici, în materialul abundent de la temelia unei construcţii feu
dale, la aproape 3 m adîncime, s-au găsit şi puţine fragmente de vase, ţigle şi olane 
romane. 

8. într-o casetă similară săpată în strada Horea, în faţa Hotelului Partizanul, 
baza stratului cu depuneri arheologice se află la 2,80 m adîncime. Şi aici, înspre 
baza acestui strat răscolit puternic de înmormîntări din epoca feudală, s-au găsit 
fragmente de vase, ţigle şi olane din epoca romană.22 Un fragment de ţiglă are 
aplicată ştampila EXDP- Ex(ercitus) D(aciae) P(orolissensis)23 şi ea fragmentar păs
trată, lipsind o parte din arcul literei P (fig. 8/1). Ştampila a fost imprimată mai 
bine în partea superioară şi finală. Literele uşor reliefate, înalte de 2,8 cm, sînt 
încadrate într-un cartuş cu capetele în formă de tabula ansata.24 

Împreună cu acest material s-a mai găsit şi o ceaşcă dacică (fig. 9) din care lip
seşte o parte, fiind spartă din antichitate. Ea este lucrată cu mina, din pastă ames
tecată cu nisip fin, puternic însă neuniform arsă, de culoare brună-negricioasă. 
Deasupra fundului, în exterior, ceaşca este ornamentată cu alveole mari,25 obţinute 
prin apăsare cu degetul în pasta crudă. Ea are o formă obişnuită, dimensiunile ei 
fiind: diametrul bazei 6,3 cm, al gurii circa 11 cm şi înălţimea 5,9 cm. 

9. La circa 60 m înspre sud-vest de locul mai sus amintit, în spatele Hotelului 
Partiz~nul, nivelîndu-se o porţiune de teren de la poalele dealului Cetăţuie, după 
material din epoca modernă şi feudală, în mare parte amestecat cu acesta, a apărut 
material din epoca romană ca: ţigle, cărămizi - unele de la construcţii cu hypo-

" Pentru ~ltimele şapte. m~nede, de la : Tacitus, Pro bus şi Carinus, vezi N. Vlassa, Două descoperiri monetare 
post-aureliene"' Transilvania, in SC/V, XV, 1964, p. 141-143, amintite şi de B. Jl,litrea, în SC/V, XII, 1961, 
p. 150. 

" J. Novak, în op. ci,., p. 109 şi 113-114, publică descoperiri asemănătoare făcute cu cca. 120 m mai înspre 
vest, nspre poalele dealului ce se termină aici, venind dinspre vest, străjuind malul stîng al Someşului. 

" Pentru această lectură vezi CIL. III, p. 1375 = CIL, III, 8063 · Liebenam s.v. Exercitus în RE VI 1610 · 
C. Daicwiciu, s.v. Potaissa, în RE, XXII, c. 1017; Probi Muz. (1964), 

0

p. 25; supr~ p. 176, infra p. '212' şi 321'. 
" In )!uz. Ist._ Cluj se află imprimate, ins,, pe cărămizi, încă trei ~tampile de acest fel, de aceeaşi formă şi de 

aceleaşi <l1mens1un1. 
" Ceşti astfel ornamentate s-au mai găsit la Coma/du, Z. Szekely, A komollâi er6dilett r6mai tabor (Castrul ro

man de fo Coma/du), Cluj, 1943, p. 25, pi. XIII, 14, la Sin/ana-Arad, informaţie )I. Rusu şi la Cipdu, r. Luduş, 
informaţie N. \'lassa; vezi I. H. Crişan, în SCŞ Cluj, Seria III, 3-4, 1955, p. 140 şi 141. 
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3 
Fig. 8. Ştampila EXDP imprimată pe cărămizi şi ţigle - 1, din faţa Hotelului Partizanul; 

2, din sp atele H otelului Partizanul ; 3, găsită mai d emult în Cluj. 

caust - tegulae mammatae, fragmente de vase şi fragmente de rîşniţe. Tot a1c1 s-a 
găsit şi un fragment de ţiglă cu ştampila EXDP, de asemenea fragmentară, din care 
s-a păstrat puţin din braţul din dreapta, de sus, al literei X şi literele DP (fig. 8/2). 
Ştampila are aceeaşi formă ca şi cea descrisă anterior, însă este de dimensiuni mai 
reduse, înălţimea literelor fiind de 2,1 cm. De asemenea s-au aflat un altar dedi
cat divinităţii Puer Bonus, două altare anepigrafe şi două monede; una din timpul 
lui Traian (98-117), foar te tocită şi una din timpul Iuliei Domna. Coh,2, 79. 

Fig. 9. Ceaşcă dacică, descoperită în 
faţa Hotelului P artizanul. 
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10. Pe strada Bathory, în spatele Institutului Politeh
nic, demolîndu-se ruinele unei clădiri mai vechi, s-a aflat 
un fragment de stelă funerată romană (fig. 10). Fragmen
tul, lucrat dintr-o rocă calcaroasă dură, are înălţimea 

48 cm şi lăţimea 29 cm, păstrîndu-se partea stîngă şi de 
sus a chenarului, precum şi o fîşie foarte îngustă din 
cîmpul inscripţiei, din care, cu toate avariile suferite, se 
poate citi începutul primelor şase rînduri. în rîndurile 
2-3 şi 6 literele au înălţimea de 5 cm, în rîndul 4 de 5,50 
cm, iar în rîndul 5 de 4 cm. Bara orizontală a literei A 
precum şi semnele de despărţire sînt redate prin tri
unghiuri, iar pentru ca textul inscripţiei să iasă mai uşor 
în evidenţă, literele au fost vopsite cu miniu. Din rîndul 
1 a rămas numai partea inferioară a literei D; din rîndul 
2, AA; rîndul 3, ARI ; rîndul 4, IIII; rîndul 5, CA şi rîndul 
6 XXX. 

Este o inscripţie funerară ce începe cu obişnuita for

I. MITROFAN 

mulă D[(iis) M(anibus)?J, .dedicată fie în amintirea unei Fig. IO. Fragment de stelă 
singure persoane (urmînd în acest caz magistratura şi cîţi funerară, din strada Bathory 
ani a trăit), fie în amintirea a două persoane(?). 

11. La circa 20 m sud-vest de Opera Maghiară s-a săpat un şanţ lat de 1,40 m 
pînă la 1,70-1,90 m adîncime, pe o mică porţiune, în pămîntul cu slabe urme din 
€poca feudală şi modernă, s-au aflat şi cîteva fragmente de ţigle şi vase romane, 
unele din pastă amestecată cu mult nisip, de culoare cărămiziu-cenuşie, sau numai 
cenuşie şi mai prost lucrate. 

12. în părculeţul dintre Biblioteca Universitară şi Piaţa Păcii, într-o casetă de 
12X6 m, săpată pînă la 5 m adîncime, sub straturile cu puţine urme din epoca mo
<iernă şi feudală, între 1,70 şi 1,90 m s-au găsit fragmente .de ţigle şi vase romane.26 

13. În grădina casei cu nr. 7 de, pe strada Victor Babeş, într-un şanţ săpat în 
această zonă, s-a dat de două sarcofage din epoca romană. 

14. în spatele Bibliotecii Universitare, săpîndu-se pe o suprafaţă mare, la apro
ximativ 2 m adîncime, împreună cu ceramică romană s-a găsit o monedă din tim
pul Iuliei Domna (Coh.2, 97) . 

15. La capătul străzii Horea, în Piaţa Gării s-a săpat o casetă pe o suprafaţă de 
12X6 m, pînă la adîncimea de 5 m. După slabe urme aparţinînd epocii moderne 
-şi feudale, la 4 m adîncime, la suprafaţa stratului aluvionar s-au aflat trei gropiţe 
cu fragmente de vase romane; într-una din ele s-au aflat şi bucăţi de oase de ani
male, puţin arse. 

16. în spatele blocului nr. 2 din strada Jaures, pe malul stîng al pîrîului Nădă
:-şel, pe terasa joasă a acestuia, săpîndu-se o casetă, la 2,20 m adîncime s-a găsit un 
fragment dintr-o statuie de piatră din epoca romană, reprezentînd un cap de 
femeie (fig. 11). (Deteriorat în antichitate, lipseşte din partea stîngă a feţei, din 
-ochiul stîng, din nas, gura şi bărbia; de asemenea lipseşte din partea dreaptă a 
feţei şi partea posterioară a capului). Părul este despărţit de o cărare pe mijlocul 

-capului ; două cosiţe lungi, frumos împletite, coboară de-o parte şi de alta a capu-
1ui, acoperind urechile. Fruntea este înaltă. Ochii mari, larg deschişi, privesc îna
.inte şi puţin în sus. Sprîncenele sînt uşor reliefate. La fel, pomeţii sînt uşor pro
nunţaţi avînd o faţă prelungă. 

" De la 1,90 m piuă a proape la 3,50 m adlnc:ime, urmează un s trat cu urme slabe de cultură materială, de la în 
~ eputul epocii fi erului. 
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Din cele arătate mai sus, cu privire 
la descoperirile din epoca romană, 
făcute pe teritoriul oraşului Cluj în
tre anii 1958-1962, rezultă că în zona 
centrală a oraşului, zonă cu un bogat 
material arheologic din această epo
că , săpăturile cu caracter edilitar s-au 
efectuat numai pînă în par tea supe
rioară a stratului roman adîncindu-se 
puţin în el; că acest strat, care începe 
în general la 1,80-1 ,90 m , este ră
văşit în mare măsură de lucrări edi
litare m ai vechi, foarte mult mate
rial r oman aflîndu-se amestecat cu 
material din alte epoci, mai ales cu 
cel din epoca feudală. 
- Totuşi , datorită săpăturilor mai sus 
descrise - îndeosebi a şanţurilor, 
care plecau din centrul oraşului în 
trei direcţii diferite - pe baza răs

209 

Fig . 11. Fragment din capul unei statui de 
piatră, din st rad a J auro?s. 

pîndirii materialului arheologic aflat în cuprinsul acestora (fig. 12), ţi
nînd seamă şi de descoperirile mai vechi, am putut să facem unele obser
vaţii noi privind întinderea probabilă a oraşului Napoca şi să încercăm o 
delimitare a incintei oraşului. 

Corespunzînd, qupă cum s-a mai spus, cu zona centrală a oraşului 
actual, oraşul Napoca se întindea: înspre nord-est pînă în preajma casei 
cu nr. 29 de pe Bulevardul Lenin, înspre nord-vest pînă în apropierea 
Poştei Centrale, iar înspre sud-vest pînă la începutul străzii Emil !sac 
(fig. 12). Pe latura sudică nefăcîndu-se în ultimul timp astfel de săpături, 
pe baza descoperirilor mai vechi, presupuneam că limita oraşului antic 
se afla în zona dintre strada Dr. Petru Groza şi 23 August, presupunere 
ce pare să fie confirmată prin descoperirea zidului (fig. 7) aflat la 35 ·m 
înspre sud de strada Dr . Petru Groza, care corespunde, credem, cu zidul 
de incintă al oraşului Napoca.27 Descoperirea acestui zid este importantă 
nu numai pentru delimitarea înspre sud a ariei oraşului ant ic, ci şi pentru 
că ridică problema fortificaţiilor şi a apărării acestui oraş, care se pare 
că era înconjurat cu ziduri de piatră.28 

Admiţînd că oraşul a avut o formă patrulateră , obişnuită la romani,29 

pe baza limitelor arătate mai sus, el avea suprafaţa de aproximativ 32 ha 
şi jumătate (cca 650X500 m).30 

" Din săpăturile arheologice făcute în toamna anului 1963 - la iniţiativa acad. prof. C. Daicoviciu - de către 
autorul acestei lucrări, în curtea imobilului unde a fost descoperit zidul, apare evident că acest zid, aici ma i bine 
păstrat , corespunde zidului de incintă de pe latura sudică a oraşului Napoca. 

' 8 Pentru analogii, privind fortificaţiile unor oraşe din Dacia romană, cf. D . Tudor, op. cit. , p. 161 ş i 170; 
acad. C. Daicoviciu ş i H. Daicoviciu, Ulpia Traiana, Bucureşti, 1962, p . 42-43. ' 

" Vezi C. Daicoviciu , Sarmizegetusa (Ulpia T raiana), Cluj, 1939, p. 8; idem, La T,a„sylvanic dans l'a 11tiq11itJ, 
Bucureşti, 1945, p . 142 şi A. Bodor, în op. cit., p. 110. 

•• De remarcat este faptul că această suprafaţă este aproape identică cu a Ulpiei Traiana, limitată la t erenul 
înconjurat de ziduri, cf. acad. C. Daicoviciu şi H . Daicoviciu, op. cit., p. 11 ; în legătură cu întinderea altor oraşe 
din Dacia, vezi D . T udor, op. cit., p. 149, 156 ş i 170. 
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Materialul roman găsit în diferite părţi: înspre nord-est, nord-vest şi 
sud-vest, înafara acestor limite şi în imediata lor apropiere aparţine zo
nei suburbane şi provine de la construcţii publice sau particulare din 
afara incintei oraşului. La fel. sarcofagele găsite într-o zonă cunoscută 
cu asemenea descoperiri,31 se aflau, probabil, de-a lungul unui drum care 
ieşea din oraş.32 

Descoperirile făcute în colţul nordic al Pieţii Libertăţii,33 precum şi 
poziţia centrală a acestora în cadrul limitelor arătate, ne fac să credem 
că în această zonă se afla centrul oraşului antic.34 

Ceramica găsită atît în interiorul oraşului cît şi în zona suburbană, deşi 
extrem de variată ca dimensiuni, forme şi ornamentaţie, este totuşi în 
marea ei majoritate din pastă de calitate bună, de factură provincială 
romană obişnuită. Fragmentele din pastă mai puţin bună sînt grosolan 
lucrate şi de obicei de culoare cărămizie-cenuşie sau numai cenuşie. Unele 
fragmente, din pastă foarte bună sînt ştampilate (fig. 4) şi date cu glazură 
roşie, imitînd ceramica fină de import terra sigillata.35 

Dintre cele patru lucerne ieşite din săpătură în zona centrală a oraşu
lui, după cum s-a arătat, două sînt de categoria Firmalampen. Una din
tre acestea poartă ştampila ATIMETI (fig. 3/3), numele proprietarului de 
atelier.36 Atimetus îşi avea officina în nordul Italiei, iar produsele aces
teia, folosite din sec. I e.n. pînă în primele două decenii ale secolului 11 
sînt cunoscute atît în Italia, cît şi în provinciile de nord-est ale imperiu
lui,37 fiind bine reprezentate şi în Dacia.38 Cealaltă poartă ştampila FORTIS 
(fig. 3/2), numele unui producător nord-italic cu officina la Mutina (Mo
dena). Produsele acestei officina, activă din timpul lui Vespasian pînă 
pe vremea lui M. Aurelius. se găsesc pretutindeni, aproape în întreg im
periul roman.39 în Dacia aceste lucerne sînt folosite în mare măsură în 
prima jumătate a secolului II e.n. odată cu formarea noii provincii.40 

Aflarea acestor lucerne şi pe teritoriul oraşului Napoca confirmă cele 
arătate în legătură cu circulaţia produselor acestora, pe teritoriul Daciei 
romane.41 

31 O prezentare a acestora vezi la N. D. Covaciu, în op. cit., p. 219-223. 
31 O încercare vagă. de a reda traseul unor drumuri ce ieşeau din Napoca vezi K. Torma, op. cil., p. 15- 16. 
" Pentru descoperiri din această zonă vezi şi I. Bedăus, A,rtichitti/i gtisile in Cluj /ti a1111l 1822 (traducere Jin 

Archiv fii, Geschic/1te, Statistik, Literatu, und Kunsl, 1823, No. 33, de I. :illarţian). în ACM IT, II, 1929, p. 343 
şi urm. 

" Aceasta rezultă şi din descoperirile făcute aici în anul 1948, inedite. 
30 Dacia a cunoscut şi importul de ceramică fină terra sigillata, ceramică ce va fi imitată de olarii locali, acest 

lucru practicîndu-se pe scară mai largă în sec. III e.n. 
88 Ştampilele de pe fundul lucernelor redau aproape întotdeauna numele patronului oficinei, înscris de cele 

mai multe ori la genetiv şi mai rar la nominativ. 
" J. Toutain, s. v. Lucerna, Lychnus, în DA, III, 1331; D. Tudor, op. cit., p. 79; N. Gostur, iu A,hl'o-lold. 

I, p. 176. 
'' Cf. N. Gostar, loc. cit. 
" J. Toutain, în op. cil., p. 1332; D. Tudor, op. cit., p. 80; N. Gustar, în op. cit., p. 181, 18:J. 
" Dintre lucernele cu ştampilă aflate în Dacia, ca număr, acestea deţiu primul loc. 
"Lucerne cu ştampila ATIMETI s-au mai găsit: la Apulum, vezi CIL, III, 6076, 6 b (= 6286, I), Muz. Ist. 

Cluj, inv. 3841 şi N. Gostar, în op. cit., p. 158; Potaissa, CIL, III, 8076, 6, a; Romu/a, D. Tudor, op. cit., p. 397; 
Micia (Veţel), K. Torma, în AE, II, 1870, p. 305; Sebeş, l\Iuz. Ist. Cluj, inv. I 7996 şi la Romlinaşi (r. z,,Jau) 
descoperită în toamna anului 1959, cu prilejul săpăturilor făcute în castrul de aici. Lucerna s-a aflat la suprafaţă, 
la 30 m de colţul nord-vestic al castrului; acum ln Muzeul Raional Zălau. Lucernele cu ştampila FORTI:i fiind 
în număr mare şi aflate tn multe localităţi, ne vom mărgini să facem doar trimiterea la lucrări, unde o marc rarte 
din acestea sint enumerate, vezi: CII., III, 8076, 16, a-m, (cf. 1634). D. Tudor, op. cit., p. 390, 398, ~ 11 şi 
N. Gostar, în op. cit., p. 162-165. 
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Prezenţa elementului autohton în Napoca, ·ce reiese din unele izvoare 
epigrafice,42 acum este atestată şi prin descoperirea unei ceşti dacice 
(fig. 9) găsită împreună cu material din epoca romană,43 în zona suburbană 
de la nord-vestul oraşului. 

Tot din această zonă, după cum s-a arătat, provin şi cele două frag
mente de ţigle cu ştampila Ex(ercitus) D(aciae) P(orolissensis), (fig. 8/1-2) 
ştampilă care imprimată încă pe trei cărămizi găsite mai demult tot la 
Napoca (fig. 8/3) şi pe una descoperită în 1964, tot aci,44 împreună cu 
altele două (?) aflate la Potaissa45 sînt pînă în prezent singurele exemplare 
de acest gen cunoscute pe teritoriul Daciei. Ele pot fi puse în legătură cu 
formarea unei armate menită să apere provincia nou creată,46 armată care 
temporar primeşte o anumită organizare.47 Prin descoperirea în castrul 
de la Gherla a unei diplome militare_ romane, privind armata Daciei Po
rolissensis,48 se pare că acest lucru s-a petrecut destul de timpuriu, poate 
cu prilejul vizitei făcute de Hadrian în Dacia, în anul 124.49 Prezenţa în 
acest fel a acestor ştampile la Napoca, ce tot în acest timp primeşte şi tit
lul ele municipium,50 ne face să credem că aici se afla conducerea armatei 
mai sus menţionate, precum şi capitala noii provincii, condusă de un 
procurator presidial.51 Ţiglele şi cărămizile cu ştampila Ex(ercitus) D(aciae) 
P(orolissensis) provin probabil din cărămidăria centrală a armatei respec
tive, care se pare să fi fost tot la Napoca.52 

Fragmentul de ţiglă aflat în colţul de est al Pieţii Muzeului avînd înscrise 
două semne de forma literelor greceşti omicron şi phi, într-un chenar 
(fig. 5) al cărui semnificaţie ne este necunoscută, reprezintă o încercare 
stîngace de scriere,53 a unuia care probabil lucra într-una din cărămidăriile 
oraşului.54 

" CIL, III, 867; CIL, VIU, 8021 şi 18085; vezi I. I. Russu, Oaomasticon Daciae, în A/SC, IV (1941-1942), 
p. 210, 219-222; A. Bodor, în op. cil., p. 95. · 

" Astfel de ceşti, aflate împreună cu m:iterial din epoca romană s-au găsit şi în alte părţi ale provinciei ; în 
castre, la Mehadi!l, Micia, Bre/cu; în aşezdri rurale la: Lechin/!l de Mureş, C,isteşti şi Comaldu; în necropol• la: 
Turda şi Soporul de Cimpie, cf. I. H. Crişan, în op. cit., p. 134 şi urm.; JII. Macrea, în Dacia, N.S., I, 1957, p. 206. 
De asemenea s-au găsit ceşti dacice şi în castrul şi aşezarea de la Orheiul Bistriţei, cf. D. Protase, în Probl.lf 11z, 
1960, p. 189 şi urm., iu aşezarea de la Obreja, informaţie D. Protase; în aşezarea de la Noşlac (Şumughi), 
în săpăturile conduse de subsemnatul şi se pare că şi în castrul de la Gt/du, vezi l[. l\Iacrea, i\1. Rusu şi I. Winkler, 
îu Materiale, V, 1959, p. 453. 

" În CIL. III, 8053 sînt date numai două dintre acestea, inv. 5962-5963 din Muz. Ist. Cluj ; al treilea exemplar 
aflat impreunl cu cele două amintite mai sus, în tegulariul din Muz. Ist. Cluj, fă.râ nici o indicaţie pentru locul 
de provenienţă, pc baza dimensiunilor şi facturii cărămizii şi mai ales a ştampilei, identică. cu celelalte două aflate 
pe c'tramizi şi pe prima dintre ţiglele descoperite cu ştampila respectivă, cr~dem ci şi acesta provine tot de pe 
teritoriul oraşului Napc,ca. Clt despre ultim'.l că.rămid.i cu ştampilă, descoperita recent, aceasta a fost g.·1sită. la 
vest de oraş. Ea are cartuşul de 11,4 x 2, 7 cm. şi literele înalte de 2, I cm, identice cu cele de pe a doua \iglă des
coperit:, la Cluj. 

" Vezi I. I. Russu, Materiale epigrafice şi sculpturale fn Muzeul Raional Turda, în Problllluz, 196~, p. 25-26. 
" CIL, III, p. 1375; lll. Macrea, în Istoria Rom4niei, I, 1960, p. 461. 
" Vezi R. Cagnat şi V. Chapot, Manuel d'arch!ologie romaine, I, Paris, 1917, p. 19. Caracterul temporar al aces-

tei armate astfel organizată reiese şi din numărul mic de ştampile care o atestă, aflate pînil. în prezent. 
" Yezi C. Daicoviciu şi D. Protase, op. cit., p. 63 şi urm. şi supra p. 176. 
" Cf. C. Daicoviciu şi D. Protase, op. cit., p. 68-69 şi supra p. 176-7. 
•• Vezi nota 4. 
" Primul procurator cunoscut, deocamdată, fiind Flavius Italicus, vezi C. Daicoviciu şi D. Protase, op. cit., 

p. 64 ci G9; supra, p. 167 şi 176. 
" Cf. I. Szilăgyi, Die Besatzungen des Verteidigungssystems von Dazien und il,re Ziegelstempel, Dudapest, 1946, p. 

72. :\lenţion'im de altfel faptul că cele două ştampile pe ţigle aflate la Turda - mai mici ca cele cunoscute din 
Napoca, cf. I. I. Russu, îu ProbDiuz, 1964, p. 25 (care au de fapt cartuşul <le dimcusiunile 11,80 x 3,60 cm) - , 
sînt identice cu ultimele <louă ştampile dintre cele trei descoperite de noi la Cluj. 

" Cărămizile şi ţiglele în epoca romană au servit adesea şi ca material pentru exerciţii de scris, mai ales pentru 
începători, pentru diferite jocuri sau pentru alte scopuri. 

61 La Napoca ca şi in alte oraşe, după cum reiese din unele ştampile aflate aici pe cărămizi, erau cărămidiirii 
atît ale oraşului cit şi ale particularilor, vezi CIL, III, 8075, 26 (= 1633, 10) şi CIL, III, 8075, 24, 25, cărămidării 
care pr0 luceau pentru necesităţile oraşului. 
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Dintre descoperirile făcute în acest interval de timp, nu lipsesc mc1 
cele în legătură cu manifestările religioase ale locuitorilor acestui oraş. 
Altarul găsit în piaţa mai sus amintită, închinat lui Silvanus Domesticus 
(fig. 6), alături de altul descoperit mai demult tot din Napoca,55

_ se adaugă 
numeroaselor dedicaţii în cinstea zeului Silvanus, aflate în provinciile 
dunărene, unde, venerat mai iales cu acest epitet, ca ocrotitor al gospodă
riei, se bucura de mare popularitate.56 Dacă ţinem seama de caracterul 
agricol al oraşului Napoca, de prezenţa elementului autohton, pe baza 
altarelor mai sus pomenite, ne putem da seama că şi aici ca în întreg ţinu
tul, acest zeu avea, se pare, un număr mare de adoratori. 

Atît piatra folosită la construcţii cît şi cea utilizată la executarea dife
ritelor monumente, fie în interiorul, fie în zona suburbană a oraşului 
Napoca, este din rocă calcaroasă provenind din carierele aflate în apro
pierea oraşului, mai ales din cea de la Baciu,57 situată la circa 7 km spre 
nord-vest de oraşul antic. Aici lucrau meşteri îndemînatici, care puteau 
să facă faţă cerinţelor şi gusturilor epocii; printre multele dovezi în acest 
sens, din descoperirile făcute, relevăm doar fragmentul din capul unei 
statui feminine (fig. 11), o lucrare executată cu multă precizie şi fineţe, 
găsit în loc secundar, în stratul de pietriş de pe malul stîng al Nadăşului. 

Cele nouă monede, aflate în partea de nord-vest a oraşului antic, pro
vin, probabil, dintr-un tezaur; cele mai multe dintre ele, şapte, fiind 
emise de către împăraţii următori lui Aurelian, de: Tacitus, Probus şi Ca
rinus, sînt mărturii grăitoare că şi aici, cel puţin în această parte a ora
şului, ca şi în alte localităţi din Dacia romană, după părăsirea oficială a 
provinciei, viaţa şi-a continuat cursul. O mare parte a populaţiei provin
ciale legată de aceste meleaguri, acomodîndu-se situaţiei economice si 
politice survenite, rămîne pe loc,58 păstrînd încă legăturile cu imperit.il 
roman din cadrul căruia nu demult se desprinsese. 

CONTRIBUTIONS A LA CONNAISSANCE 
DE LA VILLE DE NAPOCA 

(Resume) 

Grâce aux grands travaux edilitaires de ces dernieres annees, on a beaucoup 
f~uille, entre 1958-1962, le sous-sol de la viile de Cluj. A cette occasion, on a pu 
recolter - en dehors des vestiges appartenant a d'autres epoques - un riche materiel 
de l'epoque romaine, qu'on a presente topographiquement (fig. 1). 

Bases sur ces decouvertes, et tenant compte aussi de la nature et de la dispersion 
sur le terrain de ce materiel, tenant compte egalement des donnees connues ante
rieurement, nous avans pu tirer quelques nouvelles conclusions relativement a l'eten-

.. C. Daicoviciu, Notiţe arheologice şi epigrafice, în AISC, I, partea II, p. GO. 
" R. Peter, s. v. Silvanus, Roscher's Lexikon, IV, c. 849, 869; V. Pârvan, în A RMSI, seria II, XXXV, llncnreşti 

1913, p. 361-362; Keune, s. v. Silvanus, în RE, III A, c. 122, 123; O. Floca, în A/SC, I, partea I (192:-l- 1932)'. 
p. 106. 

" Lingă această carieră se află urmele unei aşezări din epoca romană, cf. K. Torma, op. cit., p. 21. 
" C. Daicoviciu, Problema continuiltl/ii fn Dacia, A/SC, III, 1936-1940, p. 265 şi M. r.tacrea, Mr,ncde/e şi t,i,'l'i

siretJ Daciei, în A/SC, III, 1936-1940, p. 301-302. 
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due probable de la ville de Napoca. Celle-ci correspondait, en gros, a la zone centrale 
de la ville de Cluj (fig. 12) et avait une superficie aproximative de 32 ha et demi, 
comme aussi une grande zone suburbaine. 

La muraille qui se trouve sur le cote sud de la ville antique (fig. 7)' semble etre 
le mur d'enceinte de cette ville, tandis que l'ensemble de choses decouvertes dans le 
coin nord de la Place de la Liberte nous permettant de conclure que c'etait la 
le centre de la ville Napoca. 

La ceramique trouvee, bien que assez variee, est de facture romaine provinciale, 
courante; il ne manque pas non plus des vases marques (fig. 4), imitant les vases 
d'importation. Les lucernae, de la categorie „Firmalampen", portant l'une la marque 
ATIMETI (fig. 3/3) et l'autre la marque FORTIS (fig. 3/2) sont toutes les deux des 
produits de l'Italie du nord; - attestes cette fois-ci a Napoca egalement. 

La presence de !'element autochtone dans cette ville est confirmee maintenant 
aussi par la decouverte d'une tasse dace (fig. 9). 

Les trois fragments de tuiles et brique, portant la marque EXDP=Ex(ercitus) 
D(aciae) P(orolissensis), marque qu'on trouve egalement imprimee sur trois briques, 
trouvees anterieurement, toujours a Napoca (fig. 8), comme aussi sur deux (?) bri
ques de Potaissa - posent le probleme de l'organisation - d'une certaine ma
nii:re - d'une armee dans la province nouvellement creee. Cet evenement se passa 
probablement en l'an 124 a l'occasion, peut-etre, de la visite de l'empereur Had
rien en Dacie. La presence de ces initiales, a Napoca, qui a ce qui semble fut elevee 
a la meme epoque au rang de municipium, nous fait croire que c'etait ici que se 
trouvait le commandement de l'armee et la capitale de la province. 

L'autel dedie a Silvanus Domesticus (fig. 6) vient s'ajouter aux nombreuses 
decouvertes du meme genre, dans cette partie de l'empire romain. 

La pierre utilisee, tant pour les constructions que pour les monuments provient 
des carrieres des environs, surtout de Baciu (la localite actuelle, portant ce nom, se 
trouve a 7 km. environ de Napoca, du cote nord-ouest). 

Les monnaies trouvees dans la partie nord-ouest de l'antique ville proviennent 
probablement d'un tresor. La plupart d'entre elles (sept sur neuf) sont frappees sous 
les empereurs Tacitus, Probus et Carinus. Elles constituent un temoignage significa
tif qui vient s'ajouter a tant d'autres du fait que apres !'abandon officiel de la pro
vince une partie de la population est restee sur place s'accommodant a la nouvelle 
situation et continuant a garder des liens avec le reste de l'empire romain, dont elle 
s'etait detachee, il n'y avait pas tri:s longtemps. 
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